
8-9 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Установите соответствие между примерами и группами прав, которые 

они иллюстрируют: 

1. Культурные 

2. Личные 

3. Политические 

4. Социально-экономические 

A - Василий – состоятельный человек, поэтому он сделал доступ в кинотеатр 

и музей в селе, где родился, бесплатными. 

B - Макар во время переписи населения сообщил переписчику, что он 

относится к этнической группе лезгин. 

C - Жители дома по улице Кокосовой устроили пикет вокруг строительной 

площадки компании, которая решила построить дом на месте единственного 

районного сквера. 

D - Жанна – владелица квартиры в центре города, дачи и модного 

автомобиля. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 02 

 
Перед Вами иллюстрация. 



Укажите ответы, относящиеся к иллюстрации, которые являются 

верными: 

А) Поведение людей, изображённых на иллюстрации, можно назвать 

девиантным. 

Б) Люди, изображённые на иллюстрации, обладают разными социальными 

статусами. 

В) Людей, изображённых на иллюстрации, сближает то, что они выполняют 

одну социальную роль. 

Г) Действия людей, изображённых на иллюстрации, нарушают 

установленные нормы законов и иных нормативных правовых актов. 

Д) Действия, совершаемые людьми, изображёнными на иллюстрации, 

отражают гендерные различия между ними. 

Е) Поведение людей, изображённых на иллюстрации, является общественно-

значимым. 

A - АБДЕ 

B - АБВ 

C - АД 

D - БДЕ 

E - АВД 

F - БВЕ 

Правильный ответ - F 

Задание 03 

Установите соответствие между подсистемами общества и примерами: 

1. Политическая 

2. Социальная 

3. Духовная 

4. Экономическая 

A - Нарушение закона РФ «О государственной тайне» 

B - Получение пособия многодетной семьёй Ивановых 

C - Открытие 6-ой Уральской индустриальной биеннале в городе 

Екатеринбурге 



D - Открытие в Ленинградской области завода по переработке полимерных 

отходов 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 04 

Укажите верные суждения:  

A - Глобальные проблемы человечества – это совокупность социально-

природных проблем, имеющих планетарный характер, затрагивающая 

интересы всех народов, живущих на земле. 

B - Естественная среда, с которой человек вступает во взаимодействие, 

называется природа. 

C - Одна из социальных потребностей человека – это потребность 

безопасности. 

D - В современном обществе процесс образования обычно заканчивается к 17 

годам человека. 

E - Конституция РФ была принята 12 января 1993 года. 

F - Нормы морали не обеспечены государственным принуждением. 

G - Нормы права всегда исходят от самого человека и общества. 

H - Только в обществе человек может проявить свои социально значимые 

качества. 

I - Затраты производства – это объем ресурсов, используемых в процессе 

производства товаров и услуг. 

J - В условиях плановой экономики не существует частной собственности. 

K - Безработица – это социально-экономическое явление, при котором часть 

экономически активного населения нашла работу по интересам. 

L - Индивид – это человек с его социально значимыми качествами. 

Правильный ответ - A, B, F, H, I, J 

Задание 05 

Установите соответствие между социальными нормами общества и 

примерами их проявления в общественной жизни: 



1. Нормы права 

2. Нормы морали 

3. Мода 

4. Религиозные нормы 

A - Каждому гарантированы свобода мысли и слова 

B - Совершай добрые дела, независимо от того, приносят ли оно пользу тебе 

лично 

C - В середине 1960-х годов в СССР были популярны брюки-клёш 

D - «Не убий…» 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 06 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое предложение в котором 

пронумеровано. Укажите все предложения, которые являются верными. 

(1) Современное общество характеризуется неоднородностью. (2) 

Неоднородность проявляется в наличии горизонтальной и вертикальной 

структур. (3) Горизонтальную структуру общества составляет совокупность 

общностей и групп, выделенных по принципу пола, возраста, 

национальности и многим другим признакам. (4) Горизонтальная структура 

отражает сложившееся в обществе неравенство, т.к. позволяет определить 

выше или ниже находится один индивид по сравнению с другим. (5) Говоря о 

вертикальной структуре общества, социологи уподобляют его строению 

Земли, размещая слои (страты) по вертикали. (6) Как стратификация в 

геологии отражает последовательность залегания слоёв Земли, так и 

социальная стратификация указывает лишь на последовательность 

расположения социальных групп в социальной структуре современного 

общества, не ранжируя их и не свидетельствуя о сложившемся неравенстве.  

A - 1 

B - 2 

C - 3 

D - 4 

E - 5 

F - 6 



Правильный ответ - A, B, C, E 

Задание 07 

 
Проанализируйте данные таблицы, составленной на основе данных Росстата 

(Федеральной службы государственной статистики), посвящённой динамике 

постоянного населения регионов Российской Федерации за 6 лет. 

Какие выводы можно сделать на основе полученных данных? 
Укажите все правильные ответы.   

A - На протяжении шести лет на территории Российской Федерации 

наблюдается устойчивый рост численности постоянного населения 

B - Численность постоянного населения напрямую зависит от размера 

территории субъекта Российской Федерации 

C - Наибольший прирост численности постоянного населения характерен для 

города федерального значения – Севастополя 

D - Направление изменения численности постоянного населения одного из 

представленных в таблице регионов Российской Федерации нельзя чётко 

определить 

E - Для всех областей, данные о численности постоянного населения которых 

представлены в таблице, характерна убыль населения 

F - На территории Свердловской области в январе 2022 г. численность 

постоянного населения составляла лишь около 98,46 % от численности 

постоянного населения в январе 2016 г 

Правильный ответ - C, F 

Задание 08 

Решите экономическую задачу. 

Ежедневная выручка предприятия «Зевс» составляет 150 000 руб. Ежедневно 

на оплату света тратится 500 руб., воды – 1000 руб., на сырье – 20 000 руб., 



на аренду – 500 руб., на заработную плату рабочим – 20 000 руб. 

Какова сумма прибыли предприятия «Зевс» в месяц? (количество 

рабочих дней в месяце – 22). 

Полученное число впишите в поле для ответа без единиц измерения.  

Правильный ответ - 2376000 

Задание 09 

Решите экономическую задачу. 

Василий – студент первого курса экономического факультета крупного 

российского вуза. Поступив на бюджетную форму обучения, он решил 

заработать на сэкономленных деньгах, которые были отложены его 

родителями для оплаты обучения в вузе. Он вложил 1 000 000 рублей в банк 

под 3% процента годовых с ежегодной капитализацией процентов (проценты 

ежегодно прибавляются к сумме вклада). 

Какую сумму Василий получит через 4 года, когда закончит обучение в 

бакалавриате? (Ответ округлите до целого числа по правилам 

математического округления). 

Полученное число впишите в поле для ответа без единиц измерения.  

Правильный ответ - 1125509 

Задание 10 

Решите экономическую задачу. 

Предложение на рынке кокосов выражается формулой Q=6P+25, а спрос - 

формулой Q=55-9P (в приведённых формулах Q – количество товара; P – 

цена товара). 

Укажите вариант ответа, отражающий равновесную цену и равновесное 

количество товара на рынке.   

A - Цена 2, количество 38 

B - Цена 3, количество 43 

C - Цена 4, количество 19 

D - Цена 2, количество 37 

E - Цена 3, количество 28 

F - Цена 10, количество 85 

Правильный ответ - D 



Задание 11 

Согласно Конституции, наша страна определяется как социальное 

государство. Из предложенных характеристик укажите те, которые 

подтверждают это определение российского государства. 

А) В Российской Федерации установлено верховенство закона, главным 

законом, которому ни один другой не может противоречить, является 

Конституция. 

Б) В Российской Федерации создаются условия для достойной жизни 

граждан. 

В) В Российской Федерации субъекты обладают определённой 

самостоятельностью в решении некоторых вопросов. 

Г) Глава государства - Президент Российской Федерации, избирается на 

прямых, тайных выборах сроком на 6 лет. 

Д) Российская Федерация заботится об охране здоровья людей, условий их 

труда. 

Е) Как и любое государство, Российская Федерация имеет свои 

государственные символы. 

A - АВЕ 

B - БД 

C - АГД 

D - БВДЕ 

Правильный ответ - B 

Задание 12 

Решите логическую задачу. 

Президент страны Z ответил отказом на просьбу ряда фракций парламента 

аннулировать распоряжение о приостановлении попыток дезавуировать 

заявление посла о том, что его страна является виновницей крупной 

экологической катастрофы, которое посол сделал на заседании Генеральной 

Ассамблеи ООН (ООН – Организация Объединённых Наций) в Нью-Йорке. 

Означает ли это, что Президент страны Z согласен с заявлением, которое 

сделал посол?  
Укажите верный ответ. 

A - да 

B - нет 



Правильный ответ - A 

Задание 13 

Студент гуманитарного факультета участвует в конференции, посвящённой 

историческим типам обществ. Свой доклад на конференции студент начал с 

изложения ряда тезисов, характеризующих, по его мнению, аграрный тип 

общества. Однако он допустил ряд ошибок. 

Помогите слушателям определить, какие тезисы студента являются 

правильными. 
Укажите эти тезисы. 

A - Аграрное общество появляется вместе выделением человека из 

окружающей среды более двух миллионов лет назад. 

B - Основа аграрного общества – ручной труд. 

C - Для аграрного общества характерны качественные изменения социальной 

структуры и социальной сферы в целом. 

D - В аграрном обществе отсутствует (или происходит очень медленно) 

прогресс, как положительная направленность развития. 

E - Средние века стали переходной эпохой, когда аграрное общество стало 

приобретать черты индустриального. К концу Средневековья этот переход 

завершился. 

F - В современном мире аграрных обществ не осталось. 

Правильный ответ - B, C, D 

Задание 14 

Укажите примеры административных правонарушений: 

А) Компания молодых людей вопреки надписи на табличке, установленной 

на городском пляже, что «Купание запрещено», решила искупаться в 

водоёме из-за жаркой погоды, установившейся в городе. 

Б) Гражданка М. украла из магазина фен стоимостью более 3 000 рублей. 

В) Гражданин Р., передвигаясь по трассе на собственном автомобиле, 

превысил допустимую скорость, разрешённую на данном участке дороги, на 

19 километров в час. 

Г) Гражданин П. в туалете пассажирского самолёта, летевшего в страны Р. в 

страну Т., закурил электронную сигарету. 

Д) Гражданка Д. для обеспечения удобства пользования собственным 

земельным участком, размер которого составляет 4 сотки, установила забор 



на 40 сантиметров правее дорожки, по которой проходит граница её участка. 

Е) Пенсионер А., долгое время работавший в полиции, а после выхода на 

пенсию проживающий в курортном городе, с целью получения прибыли 

купил две квартиры с видом на море и стал сдавать их посуточно 

приезжающим на отдых туристам, не регистрируя свою деятельность. 

A - АБД 

B - АБГДЕ 

C - АГДЕ 

D - БГД 

E - БВГДЕ 

F - БВД 

Правильный ответ - C 

 

Вариант 2 

Задание 01 

Установите соответствие между примерами и группами прав, которые 

они иллюстрируют: 

1. Социально-экономические 

2. Политические 

3. Личные 

4. Культурные 

A - Василий, почувствовав недомогание, обратился в поликлинику по месту 

жительства. 

B - Петр – государственный служащий, который радеет за то, чтобы жизнь 

людей в его стране стала лучше, поэтому он чрезвычайно ответственно 

подходит к выполнению своих обязанностей. 

C - Марина заметила, что со стороны местного завода на город, где она 

проживает, надвигается необычные розовое облако, поэтому она обратилась 

в администрацию завода с просьбой разъяснить происхождение облака 

необычного цвета. 



D - Жанна – многодетная мать. Раз в месяц она вместе со всей своей семьёй 

посещает музеи и выставки. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 02 

 
Перед Вами иллюстрация. Укажите ответы, относящиеся к иллюстрации, 

являются верными: 

А) Изображение иллюстрирует реализацию одной из важнейших 

конституционных обязанностей граждан Российской Федерации. 

Б) Военная служба – долг и почётное право для всех граждан Российской 

Федерации. 

В) Военнослужащий – это одновременно и социальный статус, и социальная 

роль. 

Г) Военную службу в Российской Федерации проходят не только граждане 

страны (по призыву), но и лица без гражданства (в добровольном порядке). 

Д) Наметившаяся в Российской Федерации тенденция к гуманизации 

воинской службы заключается в возможности быть освобождённым от её 

прохождения в случае нежелания служить. 

Е) Военная служба развивает такие личностные качества как 

дисциплинированность, ответственность и другие, способствует 

физическому развитию человека. 



A - АВГ 

B - АВЕ 

C - АВГЕ 

D - БВД 

E - БВДЕ 

F - БВЕ 

Правильный ответ - C 

Задание 03 

Установите соответствие между подсистемами общества и примерами. 
Определите, к какой сфере общественной жизни в первую очередь относится 

явление, описанное в примере. 

1. Социальная 

2. Политическая 

3. Духовная 

4. Экономическая 

A - Одобрение ГД РФ законопроекта об увеличении МРОТ в 2023 году 

B - Получение пенсии по старости гражданином Казанцевым 

C - Премьера спектакля «История города в куклах», посвященная 300-летию 

города Екатеринбурга 

D - Покупка автомобиля Лада-гранта гражданином Сидоровым 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 04 

Укажите верные суждения:  

A - В условиях плановой экономики не существует государственной 

собственности. 

B - Естественная среда, с которой человек вступает во взаимодействие, 

называется природа. 

C - Одна из духовных потребностей человека – это потребность в любви. 



D - В современном обществе процесс образования обычно заканчивается к 17 

годам человека. 

E - Конституция РФ была принята 12 декабря 1993 года. 

F - Нормы морали всегда обеспечены государственным принуждением. 

G - Нормы права всегда исходят от самого человека и общества. 

H - Только в обществе человек может проявить свои социально значимые 

качества. 

I - Безработица - это социально-экономическое явление, при котором часть 

экономически активного населения нашла работу по интересам. 

J - Глобальные проблемы человечества – это совокупность социально-

природных проблем, имеющих планетарный характер, затрагивающая 

интересы всех народов, живущих на земле. 

K - Высшая степень выдающихся природных (врождённых) способностей 

человека – это талант. 

L - Человек- существо биосоциальное. 

Правильный ответ - B, E, H, J, K, L 

Задание 05 

Установите соответствие между социальными нормами общества и 

примерами их проявления в общественной жизни. 

1. Нормы морали 

2. Нормы права 

3. Традиции 

4. Религиозные нормы 

A - Поступай с другими так, как хочешь, чтобы поступали с тобой. 

B - Достоинство личности охраняется государством. 

C - В Китае особое внимание уделяется процедуре чаепития. 

D - «Не укради…» 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 



Задание 06 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое предложение в котором 

пронумеровано. Укажите все предложения, которые являются верными. 

(1) По мнению современных социологов, существует ряд критериев 

стратификации общества. (2) К ним относят обладание ресурсами, 

престижем, властью. (3) На основе этих критериев выделяют социальные 

группы (лакуны), чьё положение в социальной иерархии различается. (4) В 

современном обществе традиционно говорят о его трёхчастной структуре – 

делении на высший, средний и низший классы. (5) Наибольшее значение для 

общества имеет высший класс, т.к. его представители, находясь у власти и 

обладая колоссальными ресурсами, принимают решения, значимые для всего 

общества в целом. (6) От размера высшего класса непосредственно 

зависимость стабильность общества и его устойчивость.  

A - 1 

B - 2 

C - 3 

D - 4 

E - 5 

F - 6 

Правильный ответ - A, B, D 

Задание 07 

 
Проанализируйте данные таблицы, составленной на основе данных Росстата 

(Федеральной службы государственной статистики), посвящённой динамике 

постоянного населения регионов Российской Федерации за 6 лет. 

Какие выводы можно сделать на основе полученных данных? 
Укажите все правильные ответы.  



A - На протяжении шести лет на территории Российской Федерации 

наблюдается устойчивый рост численности постоянного населения. 

B - Направление изменения численности постоянного населения как 

минимум двух представленных в таблице регионов Российской Федерации 

нельзя чётко определить. 

C - На протяжении шести лет численность постоянного населения 

республики Алтай растёт, а численность постоянного населения Ульяновской 

области – падает. 

D - Численность постоянного населения напрямую зависит от размера 

территории субъекта Российской Федерации. 

E - Для всех областей, данные о численности постоянного населения которых 

представлены в таблице, характерна убыль населения. 

F - На территории Смоленской области в январе 2022 г. численность 

постоянного населения составляла лишь около 89,48 % от численности 

постоянного населения в январе 2016 г. 

Правильный ответ - B, E 

Задание 08 

Решите экономическую задачу. 

Ежедневная выручка предприятия «Нептун» составляет 56 000 руб. 

Ежедневно на оплату света тратится 100 руб., воды – 500 руб., на сырье – 10 

000 руб., на аренду - 500 руб., на заработную плату рабочим – 15 000 руб. 

Какова сумма прибыли предприятия «Нептун» в месяц? (количество 

рабочих дней в месяце - 23). 

Полученное число впишите в поле для ответа без едениц измерения.  

Правильный ответ - 687700 

Задание 09 

Решите экономическую задачу. 

Иван Васильевич – достиг возраста 60 лет (стал предпенсионером). К этому 

времени он скопил небольшую сумму денег. Через 5 лет, выйдя на пенсию, 

Иван Васильевич хочет начать путешествовать, поэтому накопленные 500 

000 рублей он вложил в банк под 6% процентов годовых с ежегодной 

капитализацией процентов (проценты ежегодно прибавляются к сумме 

вклада). 



Какую сумму Иван Васильевич получит через 5 лет, когда выйдет на 

пенсию? (Ответ округлите до целого числа по правилам математического 

округления). 

Полученное число впишите в поле для ответа без едениц измерения.  

Правильный ответ - 669113 

Задание 10 

Решите экономическую задачу. 

Предложение на рынке ананасов выражается формулой Q=2P+14, а спрос - 

формулой Q=42-5P (в приведённых формулах Q – количество товара; P – 

цена товара). 

Укажите вариант ответа, отражающий равновесную цену и равновесное 

количество товара на рынке.  

A - Цена 3, количество 20 

B - Цена 4, количество 22 

C - Цена 7, количество 28 

D - Цена 3, количество 27 

E - Цена 4, количество 28 

F - Цена 7, количество 7 

Правильный ответ - B 

Задание 11 

Согласно Конституции, наша страна определяется как светское 

государство. Из предложенных характеристик укажите те, которые 

подтверждают это определение российского государства.  

А) В Российской Федерации государство и религиозные организации не 

вмешиваются в дела друг друга. 

Б) В Российской Федерации никакая религия не может устанавливаться в 

качестве государственной или обязательной. 

В) В Российской Федерации религиозные объединения отделены от 

государства и равны перед законом. 

Г) Патриарха – главу Русской Православной церкви, избирает поместный 

собор. 

Д) В Российской Федерации государство уважает права верующих, не 

контролирует отношение своих граждан к религии. 



Е) Государственная власть в Российской Федерации осуществляется на 

основе её разделения на законодательную, исполнительную и судебную. 

A - АГ 

B - БВ 

C - БВЕ 

D - АБВД 

Правильный ответ - D 

Задание 12 

Решите логическую задачу. 

В стране Z в парламенте представлено 6 фракций местных политических 

партий. Партия, победившая на выборах, но не имеющая большинства в 

парламенте, сумела провести на должность спикера своего представителя. В 

связи с этим в парламенте разгорелся жаркий спор о регламенте нижней 

палаты. Спикер отверг слова депутатов, обвинявших его в том, что он 

собирается оставить в действии приказ о запрете уклонения от поступков, 

вступающих в противоречие с регламентом нижней палаты парламента. 

Соответствует ли позиция спикера его функциям?  
Укажите верный ответ. 

A - да 

B - нет 

Правильный ответ - A 

Задание 13 

Студент гуманитарного факультета участвует в конференции, посвящённой 

различным историческим типам обществ. Свой доклад на конференции 

студент начал с изложения ряда тезисов, характеризующих, по его мнению, 

индустриальный тип общества. Однако он допустил ряд ошибок. 

Помогите слушателям определить, какие тезисы студента являются 

правильными.   
Укажите эти тезисы. 

A - Процесс перехода от обществ аграрного типа к обществам 

индустриального типа называется урбанизацией. 

B - Основа индустриального общества – механизированный, машинный труд. 



C - Для индустриального общества характерны качественные изменения 

социальной структуры и социальной сферы в целом. 

D - Характерной чертой обществ индустриального типа является появление и 

развитие массовой культуры (например, кинематографа). 

E - Примером первого индустриального общества можно назвать Англию, 

Францию и Испанию XVI века. 

F - Все современные общества являются индустриальными. 

Правильный ответ - B, C, D 

Задание 14 

Укажите примеры административных правонарушений: 

А) Группа молодых людей, приехавших отдыхать на море, по причине 

недостатка денежных средств для приобретения плавательных 

принадлежностей (кругов в виде фламинго и специальных нарукавников), 

дождались закрытия пляжного павильона, проникли в него и вынесли 

предметов на сумму 2 000 рублей. 

Б) Гражданин И., находясь за рулем своего автомобиля, допустил наезд на 

автомобиль, стоявший на парковке, разбил ему фару и сломал бампер. Не 

дождавшись владельца автомобиля, гражданин И. отправился на работу. 

В) Гражданка А. является знахаркой, она с помощью средств народной 

медицины помогает людям справляться с самыми разными недугами. При 

этом разрешения на занятие этой деятельностью у гражданки А нет. 

Г) Гражданин П., передвигаясь по дороге на собственном автомобиле, 

проколол два передних колеса. 

Д) Компания М., занимающаяся поставкой свежих морепродуктов в 

рестораны города Е., нарушила сроки поставки камчатских крабов, в 

результате чего был нанесён ущерб деловой репутации ряда крупных 

ресторанов города Е., специализировавшихся на блюдах из мяса краба. 

Е) Компания молодых людей, гулявших в городском парке культуры и 

отдыха города Б., общаясь друг с другом, допускала использование 

нецензурной лексики. 

A - АБВГ 

B - АВДЕ 

C - АВГЕ 

D - БВГД 



E - БВЕ 

F - БВГЕ 

Правильный ответ - E 

 

Вариант 3 

Задание 01 

Установите соответствие между примерами и группами прав, которые 

они иллюстрируют: 

1. Личные 

2. Культурные 

3. Социально-экономические 

4. Политические 

A - Василий обратился к администрации школы, где учатся его дети, с 

просьбой предоставить им возможность изучать табасаранский язык, 

являющийся в их семье родным. 

B - Пётр – подросток. Он перешёл в 9-й класс одной из школ города Е. 

C - Марина, закончив экономический вуз, решила не работать по 

специальности, а попробовать свои силы в крупной дизайнерской фирме. 

D - Константин всегда активно выражал свою позицию по самым разным 

вопросам. Достигнув возраста 35 лет, он решил баллотироваться на пост 

Президента страны Р. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 02 

 



Перед Вами иллюстрация. Укажите ответы, относящиеся к иллюстрации, 

которые являются верными: 

А) Изображение иллюстрирует реализацию одной из важнейших 

конституционных обязанностей граждан Российской Федерации. 

Б) Выбор религии – право граждан Российской Федерации. 

В) Изображённый на иллюстрации человек реализует социальную роль 

атеиста. 

Г) Принадлежность к религии является неотъемлемой частью культурного 

кода любого современного человека вне зависимости от страны его 

проживания. 

Д) Человек, изображённый на иллюстрации, принадлежит к самой 

распространённой конфессии на территории Российской Федерации. 

Е) Считается что религия является древнейшим способом передачи культуры 

и сохранения культурных ценностей. 

A - АБВГЕ 

B - АВД 

C - АГЕ 

D - БВГД 

E - БВЕ 

F - БДЕ 

Правильный ответ - F 

Задание 03 

Установите соответствие между подсистемами общества и примерами: 

1. Экономическая 

2. Духовная 

3. Политическая 

4. Социальная 

A - Строительство нового квартала в микрорайоне Солнечный. 

B - Выход на экраны российских кинотеатров семейного комедийного 

фильма «Чебурашка». 

C - Подписание Декларации о государственном суверенитете России 12 июня 

1990 года. 



D - Получение бесплатного лекарства гражданином Петровым – ветераном 

Великой Отечественной войны. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 04 

Укажите верные суждения: 

A - Естественная среда, с которой человек вступает во взаимодействие, 

называется природа. 

B - В условиях плановой экономики не существует частной собственности. 

C - Затраты производства – это объём ресурсов, используемых в процессе 

производства товаров и услуг. 

D - Конституция РФ была принята 12 декабря 1993 года. 

E - Нормы морали обеспечены государственным принуждением. 

F - Глобальные проблемы человечества – это совокупность социально-

природных проблем, имеющих планетарный характер, затрагивающая 

интересы всех народов, живущих на земле. 

G - Нормы права всегда исходят от самого человека и общества. 

H - Только в обществе человек может проявить свои социально значимые 

качества. 

I - Одна из престижных потребностей человека – это потребность в пище. 

J - В современном обществе процесс образования обычно заканчивается к 20 

годам человека. 

K - Безработица - это социально-экономическое явление, при котором часть 

экономически активного населения нашла работу по интересам. 

L - Индивид – это человек с его социально значимыми качествами. 

Правильный ответ - A, B, C, D, F, H 

Задание 05 

Установите соответствие между социальными нормами общества и 

примерами их проявления в общественной жизни: 



1. Нормы права 

2. Традиции 

3. Мода 

4. Религиозные нормы 

A - Цензура запрещена 

B - В России принято встречать дорогих гостей хлебом-солью 

C - В середине 1960-х годов в СССР были популярны брюки-клеш 

D - «Не убий…» 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 06 

Прочитайте приведённый ниже текст, каждое предложение в котором 

пронумеровано. Укажите все предложения, которые являются верными. 

(1) В современном обществе традиционно говорят о его трёхчастной 

структуре – делении на высший, средний и низший классы. (2) Основу 

современного западного общества составляет средний класс. (3) Обычно в 

качестве основного (объективного) критерия выделения среднего класса 

называют его происхождение (классовая принадлежность, согласно К. 

Марксу, передаётся по наследству). (4) Кроме этого объективного критерия, 

большую роль играет субъективное восприятие человеком своего положения 

как представителя среднего класса. (5) Несмотря на то, что средний класс 

составляет большинство современного общества, стабильность развития 

общества и государства обеспечивает высший класс. (6) Обычно средний 

класс, когда проводимая высшим классом политика его устраивает, 

политически малоинициативен и не стремится к расширению прав и свобод.  

A - 1 

B - 2 

C - 3 

D - 4 

E - 5 

F - 6 

Правильный ответ - A, B, D 



Задание 07 

 
Проанализируйте данные таблицы, составленной на основе данных Росстата 

(Федеральной службы государственной статистики), посвящённой динамике 

постоянного населения регионов Российской Федерации за 6 лет. 

Какие выводы можно сделать на основе полученных данных? 
Укажите все правильные ответы.  

A - Наибольший прирост численности постоянного населения (в процентном 

соотношении) за шесть лет продемонстрировала Тюменская область. 

B - На протяжении шести лет все регионы, входящие в состав Северо-

Кавказского экономического района, данные о постоянном населении 

которых представлены в таблице, демонстрировали стабильный рост 

численности населения. 

C - Направление изменения численности постоянного населения всех 

представленных в таблице регионов Российской Федерации можно 

определить достаточно точно. 

D - На протяжении шести лет численность постоянного населения 

республики Карачаево-Черкесия растёт, а численность постоянного 

населения Пермского края – падает. 

E - Численность постоянного населения напрямую зависит от размера 

территории субъекта Российской Федерации. 

F - Динамика роста численности постоянного населения республики Чечня 

больше, чем республики Дагестан. 

Правильный ответ - A, C, D, F 

 

 

 



Задание 08 

Решите экономическую задачу. 

Ежедневная выручка предприятия «Марс» составляет 230 000 руб. 

Ежедневно на оплату света тратится 1 500 руб., воды – 7 000 руб., на сырье – 

35 000 руб., на аренду – 10 000 руб., на заработную плату рабочим – 65 000 

руб. 

Какова сумма прибыли предприятия «Марс» в месяц? (количество 

рабочих дней в месяце - 21)  

Полученное число впишите в поле для ответа без единиц измерения. 

Правильный ответ - 2341500 

Задание 09 

Решите экономическую задачу. 

Римма Петровна – счастливая мама Оли, которая пошла в 5-й класс. Римма 

Петровна очень хочет, чтобы её дочь после окончания школы поступила в 

престижный вуз, даже если ей придётся оплачивать обучение дочери. Чтобы 

накопить средства на обучение дочери в вузе, Римма Петровна решила 

вложить накопленные 350 000 рублей в банк под 5% процентов годовых с 

ежегодной капитализацией процентов (проценты ежегодно прибавляются к 

сумме вклада). 

Какую сумму Римма Петровна получит через 7 лет, когда её дочь 

закончит школу? (Ответ округлите до целого числа по правилам 

математического округления).   

Полученное число впишите в поле для ответа без единиц измерения. 

Правильный ответ - 492485 

Задание 10 

Решите экономическую задачу. 

Предложение на рынке экзотических фруктов выражается формулой Q=3P+9, 

а спрос - формулой Q=108-6P (в приведённых формулах Q – количество 

товара; P – цена товара). 

Укажите вариант ответа, отражающий равновесную цену и равновесное 

количество товара на рынке.   

A - Цена 3, количество 18 

B - Цена 9, количество 36 



C - Цена 11, количество 44 

D - Цена 3, количество 90 

E - Цена 9, количество 54 

F - Цена 11, количество 42 

Правильный ответ - F 

Задание 11 

Согласно Конституции, наша страна определяется как правовое 

государство. Из предложенных характеристик укажите те, которые 

подтверждают это определение российского государства. 

А) В Российской Федерации её субъекты имеют свои названия и могут 

принимать свои законы, которые не противоречат федеральному 

законодательству. 

Б) В Российской Федерации народ путём выборов и референдумов участвует 

в управлении делами государства. 

В) В Российской Федерации на передний план выдвигается защита интересов 

государства как гаранта прав и свобод граждан. 

Г) Деятельность органов государственной власти в Российской Федерации 

строго подчинена законам. 

Д) В Российской Федерации законам в равной мере подчиняются и высшие 

должностные лица, и представители населения страны. 

Е) За нарушение правил использования государственных символов в 

Российской Федерации предусмотрены разнообразные наказания – от 

денежного штрафа до лишения свободы. 

A - АБЕ 

B - БГ 

C - ВГД 

D - АБВД 

Правильный ответ - C 

 

 

 



Задание 12 

Решите логическую задачу. 

В стране Z ухудшилась криминогенная обстановка, возросло число 

насильственных преступлений, совершённых при помощи огнестрельного 

оружия. В связи с этим вновь начались дискуссии в обществе относительно 

запрета приобретать оружие частным лицам, который был введён более 

сорока лет назад. Новый Президент, возглавивший государство после победы 

на очередных выборах, выступая в парламенте по случаю своего вступления 

в должность, опроверг заявление своего представителя, которое тот сделал в 

ходе предвыборной компании, об отклонении законопроекта, 

аннулирующего указ о прекращении действия запрета на приобретение 

оружия частными лицами. 

Означает ли это, что он разрешил частным лицам приобретать оружие?  
Укажите верный ответ. 

A - да 

B - нет 

Правильный ответ - B 

Задание 13 

Студент гуманитарного факультета участвует в конференции, посвящённой 

различным историческим типам обществ. Свой доклад на конференции 

студент начал с изложения ряда тезисов, характеризующих, по его мнению, 

постиндустриальный тип общества. Однако он допустил ряд ошибок. 

Помогите слушателям определить, какие тезисы студента являются 

правильными. 
Укажите эти тезисы.  

A - Ряд передовых стран мира во второй половине ХХ в. перешёл к стадии 

постиндустриального общества. 

B - Процесс перехода к постиндустриальному обществу называется 

индустриализация. 

C - Для постиндустриального общества характерны качественные изменения 

социальной структуры и социальной сферы в целом. 

D - В постиндустриальном обществе имеется (происходит очень быстро, 

динамично) прогресс, как положительная направленность развития. 



E - В постиндустриальном обществе главной отраслью экономики 

становится производственная сфера, выпуск разнообразной продукции на 

многочисленных заводах и фабриках. 

F - Все общества современного мира являются постиндустриальными. 

Правильный ответ - A, C, D 

Задание 14 

Укажите примеры уголовных преступлений: 

А) Гражданин В., находясь за рулём автомобиля, превысил скорость и 

допустил наезд на другой автомобиль, в результате чего пассажир и водитель 

второго автомобиля получили травмы, несовместимые с жизнью. 

Б) Придя на работу в состоянии алкогольного опьянения, гражданка М. 

сломала принадлежащую работодателю швейную машинку стоимостью 500 

000 рублей. 

В) Гражданка Р. выращивает на своём приусадебном участке подсолнечник, 

делает из него масло и продаёт соседям по цене, которая ниже магазинной. 

Г) Гражданин П. проткнул колеса автомобиля, который был припаркован на 

том месте, на которое он обычно ставит свой автомобиль. 

Д) Гражданка Д., угрожая физической расправой и уничтожением имущества 

своей подруги Е., потребовала отдать ей смартфон последней модели, т.к. 

подруга сломала телефон гражданки Д., когда находилась у неё в гостях. 

Е) Гражданин А. с помощью электроудочки смог выловить чуть менее 5 кг 

карасей и 2 щуки, вес которых составил 3 кг 100 г. 

A - АБД 

B - АБВДЕ 

C - АГДЕ 

D - БВГД 

E - АДЕ 

F - БГДЕ 

Правильный ответ - E 

 

 

 


